

又一个医保“红包”来了

# 多地辅助生殖进医保 托起“生育希望”

又一个医保“红包”来了。

继北京、广西、甘肃、内蒙古后，新疆及新疆生产建设兵团、山东、上海、浙江、江西、青海相继将辅助生殖技术纳入医保，这为更多家庭托起“生育希望”。

梳理这6个省份及新疆生产建设兵团辅助生殖技术进医保的政策，可以发现多地从设置政府指导价、规范报销比例等方面向患者释放“医保红利”，且有明确的落地时间表：新疆及新疆生产建设兵团辅助生殖技术进医保落地时间为3月1日，山东落地时间为4月1日，青海、上海、江西、浙江均在6月1日落地。

——统一项目、定价格，原本“鱼龙混杂”的辅助生殖医疗服务项目有了指导价。

在新一批开展辅助生殖进医保的地区，多地印发的相关文件对照此前国家医保局发布的立项指南，对辅助生殖类医疗服务项目进行了规范，整合了取卵术、胚胎培养、胚胎移植等不同医疗服务项目，定价形式由市场调节价调整为政府指导价。

实行政府指导价后，多地费用均有不同程度降低。各地结合实际情况，对指导价有不同的规定。

例如，青海、山东、新疆等地实行固定指导价；上海等地采取最高收费标准限价

模式，鼓励医疗机构加强管理、控制成本。以上海为例，其取卵术在医保定点医疗机构的价格为2500元，也就是说，当地医保定点医疗机构所确定的价格不能超过2500元。

——进医保、减负担，更多地方将辅助生殖技术纳入门诊报销政策。

面对可能的生育希望，一些患者却因费用问题“打了退堂鼓”。

上海市第一妇婴保健院生殖医学中心生殖内分泌科副主任陈森鑫介绍，从前期检查到促排卵、取卵、移植、胚胎冷冻……一个完整周期的一、二代试管婴儿大概需要3万元，另外三代试管婴儿还需要再增加胚胎检测费用，一般一个胚胎检测费用约5000元。

各地结合实际情况，综合考虑基金承受能力等，制定了相应的报销政策，基本报销比例在50%以上。

开展辅助生殖技术进医保，到底能为患者节省多少钱？

梳理率先开展此政策的省份可以发现，截至2024年3月底，北京已有3.2万人就诊辅助生殖，总费用2.8亿元，其中医保基金支付1.9亿元；截至2024年4月30日，

广西开展治疗性辅助生殖医疗服务项目门诊结算7.25万人次，医保基金支出1.47亿元，平均报销比例57.93%……

“进医保减轻了患者做辅助生殖的经济负担，是一件好事。”北京大学第一医院生殖医学中心主任薛晴介绍，自从北京在2023年7月落地辅助生殖进医保后，我们医院取卵周期数相较于此前大概增长了50%。

在各地开展辅助生殖技术进医保前，国家医保局也采取了一系列举措为有生育意愿的人群“搭桥铺路”。一年一次的国家药品目录调整，将符合条件的一些生育支持药物纳入医保支付范围。

2022年7月，国家医保局、国家卫生健康委等17部门印发文件，从国家层面明确提出“逐步将适宜的分娩镇痛和辅助生殖技术项目按程序纳入基金支付范围”。

2023年6月，国家医保局印发《辅助生殖类医疗服务价格项目立项指南（试行）》，将各地原本五花八门的辅助生殖类项目分类整合为12项，进一步规范辅助生殖类医疗服务项目价格。

国家医保局有关负责人表示，接下来将开展制定全国统一的辅助生殖医保目录，为各地提供医保支付参考，鼓励更多省份能够根据实际情况，将辅助生殖技术纳入医保。新华社北京5月31日电

覆盖10.7亿人

## 我国建成世界最大养老保险体系

新华社北京5月30日电 社会保障是治国安邦的大问题。最新数据显示，截至3月末，我国基本养老保险参保人数为10.7亿人，同比增加1434万人。经过多年稳定发展，中国已建成世界规模最大的养老保险体系。

为保障人民群众“老有所养”，我国已建立职工养老保险和城乡居民养老保险两大制度平台，目前实现了对法定人群的制度全覆盖。截至3月末，全国社保卡持卡人数达13.8亿人，覆盖98%的人口。

人力资源和社会保障部部长王晓萍表示，近年来，我国统一城乡居民养老保险制度，推动机关事业单位和企业养老保险制度并轨，实现企业职工基本养老保险全国统筹，建立个人养老金制度。目前，多层次、多支柱养老保险体系基本形成。

根据国家统计局数据，2023年末，我国60岁及以上人口超2.96亿，老年人口基数大，老龄化速度快，加快完善养老保险体系具有重要意义。

人社部表示，下一步将持续推进企业职工基本养老保险全国统筹，开展省级政府养老保险工作考核，积极发展第三支柱养老保险，全面推开个人养老金制度，提高覆盖率和缴费水平。健全城乡居民养老保险制度，稳步推进更多有条件的集体经济组织等对参保人缴费给予补助，鼓励多缴多得、长缴多得。

社保体系是人民生活的安全网和社会运行的稳定器。在增强社保可及性方面，人社部门计划将更多的人群纳入覆盖范围。将聚焦新业态从业人员、灵活就业人员、农民工等重点群体，完善参保政策措施，使参保人数增长、结构优化、费率与待遇水平相适应，推进解决“漏保”“脱保”“断保”问题。

## 山东薛城打造 城乡养老服务网



▲5月30日，老人们在做手指操。



▲5月30日，工作人员准备为老人进行艾灸。

近年来，山东省枣庄市薛城区以养老服务机构、日间照料中心、助老爱心食堂、村卫生室为载体，打造覆盖城乡的养老服务网，让老人老有所养、老有所医，安享幸福晚年。

目前，全区已建成养老服务机构39家、日间照料中心15家、助老爱心食堂19家。

新华社发

## 传统剪纸焕发新活力

▶5月31日，在衡水市阜城县一家剪纸工作室，游客在试穿带有剪纸元素的传统服饰。

阜城剪纸至今已有200多年历史，2016年被列入河北省省级非物质文化遗产名录。为了传承和发展阜城剪纸技艺，当地非遗传承人结合市场需求不断创新，设计的剪纸文创产品受到消费者的喜爱，传统剪纸焕发出新活力。

新华社发



## 铁路部门开售实行市场化票价机制的4条高铁车票

新华社北京5月31日电 记者5月31日从中国铁路客户服务中心获悉，京广高铁广段、沪昆高铁沪杭段、杭长段、杭深铁路杭甬段等4条高铁运行的时速300公里及以上动车组列车将于6月15日起实行灵活折扣、有升有降的市场化票价机制，相关列车车票于6月1日开始发售。

相关铁路运输企业负责人介绍，依据国家有关规定，铁路运输企业对上述4条高铁动车组列车实行市场化定价，将现行的固定、单一票价机制调整为灵活折扣、有升有降的市场化票价机制。调整后，上述列车车票执行票价将以铁路12306和相关车站公告的公布票价为上限，综合考虑区域、淡旺季、时段等因素，实行不同幅度的折扣，对一些停站较多、方便沿线旅客的列车车票进行较大幅度打折，最低折

扣5.5折、较原票价低34%；对一些旅速较快、长期供不应求的列车车票不打折，较原票价高20%，充分体现优质优价、公平合理的原则。

该负责人表示，此前已实行市场化票价机制的京沪高铁、厦深高铁、成渝高铁、南广高铁、京广高铁武段等多条高铁市场运营良好，客流更加均衡，综合运输效能持续提升，旅客出行体验不断改善。铁路运输企业总结借鉴经验，在充分调研论证的基础上，对京广高铁武广段等4条高铁列车实行市场化票价机制。

“铁路部门实行灵活折扣、有升有降的市场化票价机制，将推动形成不同旅速、不同价格、不同运行时刻的差异化客运产品体系。”该负责人表示，铁路部门将在4条高铁平行线路上继续安排开行普

速旅客列车，旅客可根据需求选择更加丰富多样的客运产品。对列车运行时刻要求相对不高的旅客，可选择折扣较大的车次，享受更多价格优惠。

据了解，4条高铁分别于2009年至2014年间开通，运营10余年来一直实行固定、单一票价机制。这位负责人表示，其间高铁运营维护成本发生了较大变化，现行票价机制已明显不适应市场化经营形势。同时，4条高铁普遍存在不同季节、日期、时段客流不均衡的情况，客流高峰期即使加开列车，供需矛盾仍然突出。实行市场化票价机制，有利于发挥价格杠杆作用，合理匹配运能与需求的关系，引导旅客错峰出行，促进客流均衡化，使有限的运力资源服务更多旅客，也有利于改善旅客乘车环境，提升出行体验。